

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 21

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III

SEGUNDA ÉPOCA

Sábado 14 de febrero de 1903

NÚM|651

DIARIO DE TERUEL

SECAÑO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LA PEOR IMPORTACIÓN

Si como decíamos ayer, en el orden material nuestro mercado no se presenta floreciente, en el orden moral, en el mercado de las ideas, la importación es fabulosa; y, cosa extraña, importamos lo peor, lo más dañoso, lo que nunca podrá sernos útil.

Ahí están los periódicos madrileños presentándonos en primera plana, con todos los honores de la información, la odiosa historia de una sirvienta criminal. En cambio en tercera, y con los apremios del sitio y el espacio, se da una sucinta nota reporteril respecto á la apertura de una nueva escuela en la corte.

La información bullanguera y atrayente del proceso de la Cecilia es una importación de Francia.

En cambio, París, no tiene por qué ocuparse de sus escuelas; gasta mucho dinero y muchísimo celo en mantenerlas numerosas y excelentes. Aquí necesitamos de algunas, no hay capital para mantenerlas, y el esfuerzo individual ó colectivo hace, en lucha titánica, lo que no puede realizar la acción oficial.

Pues bien: si en estas circunstancias se encontrasen los parisienses; si la prensa de la capital francesa recogiese una iniciativa de esas; el rumor de un festival escolar celebrado para abrir nuevo templo á la cultura, estamos seguros de que ese rumor pasaría allí á la primera plana de los periódicos, anteponiéndose al crimen repugnante y á la información callejera.

Pero esto no es objeto de importación para nosotros

Para nuestra industria hemos recogido la ambición prematura, antes de echarla el cimiento, para nuestra sociedad hemos importado el procedimiento de la vida de

riquezas, siquiera carezcamos de éstas; para nuestro comercio hemos traído máximas y no mercados; para nuestra agricultura, teorías y más teorías, pero pocas escuelas, pocos campos experimentales, poca agua, pocos, abonos y menos capitales, de esos que supieron crearse hasta las estériles Landas de la vecina nación, hasta los helados desiertos de la aterida Rusia.

Esta importación caprichosa de las ideas y de las mercancías trae consigo este régimen completamente superficial en que la nación española aparece sumida; régimen en que naufragan las iniciativas prácticas, y bogan descaradamente los más pueriles proyectos; régimen en que despreciamos toda la importancia de los números para jugar atrevidamente con nuestros escasos millones; régimen en que se supeditan la educación, la economía, el orden, todo, ó cualquier crimen de actualidad; á cualquier declaración política de esas que no dicen nada nuevo; á cualquier empeño personal de un señor que lleva un sacco de adjetivos altisonantes á la espalda.

Como nunca hemos sabido escoger en el mercado europeo, nos hemos quedado con lo peor y lo más caro. ¿Tiene algo de particular, después de esto, que nadie quiera comerciar con nosotros?

DE AGRICULTURA

La potasa y las plantas

Está ya generalizado en ciertas comarcas, y sobre todo en las provincias de Levante el uso de las sales de potasa para enriquecer las tierras. No es, á pesar de tal empleo, un conocimiento vulgar el que explica la acción de los compuestos potásicos en los vegetales.

Todas las plantas contienen potasa; de ahí el nombre de alcalí vegetal con que se la conoce. Las cenizas de todos los vegetales contienen lo menos una cuarta parte, y en muchos casos la mitad del peso de tales cenizas.

Son compuestos potásicos. Juegan ó desempeñan estos en la vida vegetal un papel muy importante, sobre todo en la formación de las hojas y de los tallos ó troncos. Plantas que amarillean, prados que á trechos aparecen sin vegetación, hojas poco verdes en árboles y arbustos, en fin, el aspecto enfermizo, pobre y desmedrado de los vegetales es casi siempre motivado por la falta de potasa en el suelo. Puede este contener todos los elementos que sirven de alimento al vegetal; si falta la

potasa vive como si creciera en agua sola.

Este cuerpo es el más preciso á las praderas, á la patata, á la remolacha, las habas y el lino.

El maíz necesita por año y día de bueyes de 10 á 15 kilos de potasa; las patatas y las plantas de prado más todavía. Suele faltar en todas las tierras calizas, y abunda relativamente en las arcilleras (en las fuertes, pegajosas y difíciles de trabajar.)

De excelentes resultados en muchísimas tierras de los alrededores de Gijón, tan abundante en turba (tierras negras, con muchas plantas silvestres medio podridas debajo el fango y del agua.) Lo más conveniente antes de usar la potasa en esas tierras sería encalarlas; echarlas cal en cantidad prudente, diez ó doce kilos por día de bueyes.

Conviene mucho también á todos los suelos ligeros, arenosos, aquí tan abundantes. En fin, este elemento puede decirse que es para los suelos y cultivos de Asturias, el más preciso, el más necesitado de que se conozca y emplee.

No hay que olvidar una cosa importantísima, á saber: que el uso de la potasa no excluye el del nitrógeno y ácido fosfórico. Es sabido que estos tres cuerpos con la cal obran colectivamente, es decir, que necesitan ir juntos; si uno falta los demás son inútiles.

Decimos esto porque casi siempre los medianos resultados conseguidos en las pruebas hechas con abonos potásicos son debidos á que se usaban estos aisladamente; solos, y de manera poco meditada, creyendo que habían de ser algo así como cosas milagrosas de cuyo uso resultarían cosechas inesperadas.

Además conviene advertir que es inútil gastar tiempo y dinero si se quieren emplear los abonos potásicos en cantidades pequeñas, sobre todo en tierras algo fuertes y muy absorbentes, como ocurre en Gijón en las parcelas recién roturadas, que se destinan á cultivos de patatas, madera ó remolacha. Los malos resultados se deben casi todas las veces á que á más de no encalar, que es lo primero, se abonan poco y se abonan mal. La potasa ha de llegar á lo más hondo, á lo más profundo del suelo, de donde se llevaron la poca que hubiera las raíces de plantas que allí crecieron antes. Es necesario, pues, en primer lugar labores profundas, airear, encalar (esto en las tierras recién roturadas, negras y turbas) y añadir, además del estiércol con fosfatos y potasa en bastante cantidad.

Hay que emplear la potasa con cierto tino y cuidado en la patata y remolacha, porque sino se corre el peligro de que desmerezca la calidad de la cosecha (tubérculo y raíz). Ese cuidado se reduce á no echarla pura ó sola en los campos, sino á mezclarla con tres ó cuatro veces su volumen de tierras sueltas; es decir, para medio sacco (25 kilos) de sal potásica, dos sacos de tierra.

Nunca se debe echar esta mezcla por las líneas ó surcos de la siembra, sino hacer esta operación igual por todo el

campo antes de sembrar, por supuesto, pues se corre el riesgo de que las semillas ó los pedazos de patata se quemem y no nazcan.

Una manera muy buena de abonar con potasa es esta: se mezclan á un sacco de cincuenta kilos de sal potásica ocho ó diez de cal apagada de buena clase, se añade agua, moviendo todo con una pala de madera.

Pasados algunos días se reduce á polvo la masa que se forma, se mezcla con tierra seca y se reparte sobre las camédas de los establos ó sobre los montones de cucho en preparación.

Se reparten estos abonos potásicos en otoño ó primavera según los cultivos: las aguas no se llevan la potasa al fondo del suelo; ella absorbe, la chupa la tierra y no se pierde aunque no haya plantas en él.

La potasa se puede proporcionar con dos grupos de sustancias: las sales comerciales ó químicas, y las cenizas, cuyo estudio será objeto de otro artículo.

Miguel Adellac.

LA RATA HECHICERA

I

La mañana había empezado con malos auspicios para la joven Julieta, la rata más hechicera de cuantas han rumiado hasta el día; su padre, el viejo Molke, el ratón más fresco y desahogado de la tribu, había olfateado mientras practicaba una excavación en el tabique medianero de la casa, un olor bestial á queso de Grayere, y como estaba oscuro empezó su tarea, esto es, á separar el yeso y ladrillo que le separaban de su codiciada presa.

Tras no pocos mordiscos y la rotura de los dos dientes fronterizos de la mandíbula inferior, consiguió hallarse junto al preciado tesoro, consistente en un hermoso queso de la calidad mencionada; una vez demostrada su autenticidad, pues el viejo Molke era muy escrupuloso en estas cuestiones, dedicóse con ahínco á trasladarlo á su estómago y no desmayó hasta tener éste bien repleto; verificado lo cual, dejó bien tapiada la puerta del paraíso y se encaminó á su madriguera; más, hete aquí que á dos saludos de ella, su delicada oreja le hace percibir algo así como el marmallo arrullador de dos amantes; se encoje cuanto le permite su atestado vientre y con cautelo y paso avanza, más... ¡que os... qué es lo que descubre?... su adorada hija está abrazándose con Romeo, que es el ladrón más audaz y desvegozado de todo el reino ratonil, imposible contenerse; de un salto se planta ante la enamorada, si que también atónita, pareja y abriendo la boca se dispone á hacer harina el hocico del atrevido, más ¡oh desgracia! como ha venido relamido, se ha olvidado de la pérdida de sus dientes y faltando éstos, es claro, su boca resbala por el sedoso cutis de Romeo, que temiendo justamente la

iras de su negro, escapa velozmente, dejando caer en sus precipitados saltos una sabro a castaña, á no dudar, delicado presente de su amado; Molke salta tras él, pero el perseguido, que es un vivo, se cuela sin ninguna ceremonia en el domicilio de un tambor amigo suyo, y el viejo que odia á la milicia se vuelve á su agujero dispuesto á descargar su iras contra su hija, pero al llegar se encuentra á Julieta desmayada y á su lado la castaña; asegura ésta entre sus patas y con tierna y paternal solicitud, sin acordarse de nada, empieza á lamer la cola á la enferma, que á pesar de todo no vuelve en sí, por lo que el cariñoso padre la lleva á su lecho; el desvanecimiento se prolonga mucho y por ello Molke se da á todos los... ratones, quedando convencido de que para postre de su banquete le han dado la castaña, pero... con cáscara.

II

La tempestad ha pasado cual ratón por gato perseguido.

La graciosa Julieta ha contado á su padre tres mentiras, y éste, que las ha tragado del mismo modo que tragó el queso, no ella le reñe, sino que, conmovido por sus cuidados y caricias (hay que advertir que Molke se encuentra en el lecho convaleciente de un fuerte empacho), la indica dónde se encuentra el queso y la da permiso para que así que llegue la noche vaya á roer un ratito, ya que á él, por su enfermedad, no le es posible.

La alegría y con ella el brillo de su hocico, vuelven para la enamorada Julieta, que, indudablemente, lo está mucho, si se ha de juzgar por una carta que por medio del Continental expreso, envía á su ratón; en ella le da cuenta del permiso que se la ha dado y del sitio donde se la envía á celebrar la cena; pero como el amor (habla la rata) la quita las ganas de rumiar, prefiere arrullarse con él. ¡También las ratas tienen su corazoncito! Le cita en una covacha que hay en el extremo opuesto de la suya, y que ha quedado desocupada, no por defunción, sino porque el que la habitaba, sargento del batallón de ratones zapadores, ha salido para Ratobeska con objeto de solucionar una huelga; terminaba expresando su deseo de que no la ronde durante el día pues su padre ha jurado por todos sus nobles y mal olientes antepasados, que donde le encuentre no se e capa sin dejar el rabo entre sus dientes.

Son las diez de la noche y ya lleva Julieta dos horas esperando á su Romeo; la impaciencia la hace temblar el rabo; desesperada por su tardanza se sienta sobre una piedra y empieza á tararear el popular tango del «Morongo...» más temido; los tangos la aburren (hay que tener en cuenta que la rata que nos ocupa es muy «comilfaut»), entonces en privilegiada garganta entona un aria muy en boga titulada «La poesía del tocino»; dos veces seguidas la ha cantado y aún está relamiéndose su última parte; en verdad que la tal aria la ha despertado un apetito... Nada, decididamente; ya que ha perdido tiempo y amor, no es cosa de perder también el queso ¡La ley de las compensaciones!

Estira el rabo y precipitadamente cual si una sospecha cruzara su cerebro, se dirige al comedor improvisado...

—¡Cielos!... ¿Quién rumia por ahí?...

Era Romeo, que apoyadas sus patas en el queso, roía á más y mejor...

Lector querido: perdona la «rata» que este pesadísimo artículo te ha proporcionado, siquiera en gracia al «alma de su asunto»: dos ratas que residen en un armario que hay en el cuarto que tengo en la fonda donde habito, y que la noche anterior no me han permitido pegar los ojos ni un instante, se la han pasado en un continuo grito (léase dúo).

M. M. G.



EL NIÑO

MANUEL DÍAZ Y ÁGUEDA,

ha fallecido á los 16 meses de edad

Sus desconsolados padres, abuela, tíos y demás parientes, participan á ustedes tan sensible desgracia y les ruegan se dignen asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde á las cuatro y media; favor que agradecerán profundamente.

Casa mortuoria: Plaza de la Libertad, 3

Páginas de la historia

MARIA LUISA DE SABOYA

14 de febrero

Tan prematura fué la boda de la hija del duque de Saboya con Felipe V., cuyo matrimonio celebró teniendo catorce años; como precoz era su desarrollo intelectual. Era la joven reina uno de esos seres que cruzan fugaces por el mundo para dejar tras sí un coro de alabanzas por sus virtudes y su sentimiento general por su malogrado talento.

Precisado Felipe V á distraer su atención en las guerras de Nápoles, no tuvo inconveniente en confiar á su esposa los asuntos de la nación, conociendo su acierto, su tacto exquisito para resolver aun aquellas eventualidades que pudieran ponerle á él mismo en grave aprieto y su discrección ante las intrigas cortesanas.

No se equivocaba Felipe en sus juicios, porque Maria Luisa supo granjearse el cariño y las simpatías de vasallos y cortesanos. Las fatigas del gobierno hicieron no obstante enfermar aquella naturaleza en la que el vigor físico era superior al intelectual, y hallándose en Zaragoza Maria Luisa cayó gravemente enferma, pudiendo salvar su vida gracias al empeño puesto por sus médicos, que á todo trance querían arrebatarse aquella víctima á la muerte, y á los cuidados del propio Felipe y de la íntima camarera de la reina la princesa de los Ursinos.

Cuatro años después, una nueva enfermedad la llevó al sepulcro el 14 de febrero de 1714.

Tres hijos quedaron de su matrimonio: D. Luis I, de brevisimo reinado, el infante D. Felipe y Fernando VI.

La muerte de Maria Luisa fué tan sentida por el pueblo, que durante tres dias estuvo el cadáver expuesto á la veneración pública en el palacio del Buen Retiro antes de ser trasladado al Escorial, y el mismo Felipe V no quiso permanecer en aquel palacio y vivió durante algún tiempo en el palacio del duque de Medinaceli.

(Prohibida la reproducción.)

CRONICA

Anoche en el tren correo, regresó de su expedición, nuestro buen amigo el diputado á Cortes por este distrito, D. Tomás María Ariño, que hizo su última etapa en la Puebla de Valverde, donde se le recibió con un entusiasmo pocas veces visto por la identidad de opinión que reinó en todas las clases sociales de dicho pueblo, sin distinción ninguna de sexos.

Todos se disputaban el honor de agasajar al diputado y á las personas que le acompañaban. Dióseles un banquete al que concurrió lo más selecto del pueblo, pronunciándose brindis entusiastas, clamando por el triunfo del dicho diputado. Hubo verdadero interés que pernoctaran en tan agradecido pueblo los expedicionistas, que con harta pesar de todos no pudieron acceder á los insistentes ruegos de aquellos buenos vecinos.

La despedida fué tan cariñosa y entusiasta como el recibimiento, saliendo á la estación un inmenso gentío que con la música no cesó de tributar aclamaciones al Sr. Ariño hasta que el tren partió en medio de los frecuentes vivas al diputado.

En resumen, la expedición efectuada á todos los pueblos recorridos, ha sido un verdadero acontecimiento que ha demostrado, á la par que la gratitud de aquellos pueblos, el triunfo seguro de la candidatura de nuestro amigo, Sr. Ariño.

Nosotros le felicitamos por los frutos obtenidos en este viaje, y no dudamos que todos los pueblos del distrito han de presentarse en la misma textura que los visitados.

Ayer recibió el alcalde accidental una comunicación del Capitán general del distrito, anunciando que por real orden se ha dispuesto que un batallón, que será el tercio de Montaña, venga á guarnecer esta plaza dentro de breves dias, y que se preparen al objeto los alojamientos de jefes, oficiales y soldados en las mejores condiciones.

Segunamente los periódicos de Zaragoza sufrieron un error al decir que el batallón citado iba á ir á Jaca, por cuya causa el Ayuntamiento mandó enrguida á la comisión de que ayer dimos cuenta, que afortunadamente ha servido para dar las gracias, en nombre del pueblo de Teruel, al digno Capitán general de Aragón.

Hoy en el tren correo de Madrid, ha llegado á esta capital, procedente de Zaragoza, un comandante de ingenieros para hacerse cargo del cuartel y

disponerlo necesario para el alojamiento de las fuerzas.

El gobernador militar y una comisión del Ayuntamiento han recibido al citado jefe, el cual ha sido hospedado en la fonda del Turia.

Aneche fuimos obsequiados con una serenata por el «Cuarteto moderno» de Zaragoza, que procedente de Valencia llegó ayer de paso para Calatayud.

Se compone de guitarra, dos bandurrias y un violín, formando un precioso conjunto de voces que se oyen con verdadera delectación. Ejecutaron con toda maestría varias piezas, entre las cuales recordamos el terceto de «Marina», paso doble del «Maestro de obras» y el andante y jota de la «Alegría de la huerta.»

No dudamos que en los pocos dias que han de permanecer en ésta tan expertos artistas, serán oídos con gran complacencia por el vecindario teruelense.

Y gracias por la atención que con nosotros ha tenido el cuarteto zaragozano.

Ha sido nombrado inspector de Montes de la cuarta región, á la que pertenece esta provincia, nuestro distinguido amigo, D. José María Uguet ingeniero jefe que fué de este distrito forestal por muchos años.

Enviamos á dicho señor nuestra sincera y cordial enhorabuena.

Se ha publicado en la Gaceta el resultado del sorteo celebrado en Madrid, para establecer el orden en que han de practicar los ejercicios de oposición los aspirantes á las plazas de oficiales carteros y quintos de Hacienda.

El total de los consignados en el periódico oficial es de 1.600.

Advierte la Gaceta á los solicitantes que deberán completar su documentación antes de dar principio los exámenes.

Nuestro amigo D. Ildefonso Zapater, ha sido nombrado aspirante primero de la secretaria del gobierno civil de esta provincia.

Respecto al hundimiento de la iglesia de Cosuenda que ayer nos comunicó nuestro corresponsal, dice un periódico de Zaragoza:

«En el gobierno civil se ha recibido un despacho del alcalde de Cosuenda, dando cuenta del hundimiento ocurrido en aquella iglesia parroquial durante la pasada noche.

Según el despacho de referencia; se han venido abajo más de 70 metros de la bóveda de dicho templo.

El derrumbamiento ha tenido lugar á la una de la madrugada, debiéndose á esta circunstancia el que no hayan ocurrido desgracias personales.

El Sr. Planter ha dispuesto que salgan hoy mismo para Cosuenda el arquitecto provincial Sr. Bavo y el diocesano Sr. Yaza, con objeto de que adopten las oportunas medidas para evitar un nuevo hundimiento.»

Han sido puestos á la aprobación del administrador de contribuciones los padrones de células personales de los pueblos de Cosuenda, Monroyo, Loscos, Lanzuela, Aldehuela, Blesa, Cuenca buena y Puebla de Valverde.

Son muchísimas las personas, que no han suplicado, roguemos al dueño del Cinematógrafo que hace varios dias se

EMILIO BONILLA

Venderá CONFETTI durante el Carnaval, en la Panadería francesa de la Plaza del Mercado.

exhibe en nuestro teatro, procure exhibir mañana domingo la preciosa cinta que tan justamente ha llamado la atención «Viaje á la Luna», pues las alabanzas que cuanto han presenciado su exhibición hacen de ella, han picado la curiosidad de todo aquel que sus ocupaciones no le han permitido asistir en las pasadas noches.

Camplimos gustosos el rango que se nos hace, máxime envolviendo una alabanza justa para tan culto espectáculo.

El ayuntamiento de Agnaviva ha ingresado en el Tesoro por el 10 por 100 de a bitrio de pesas y medidas, la cantidad de 28030 pesetas por los ejercicios de 1901 y 1902.

Contra la compañía del Central Aragón, ha presentado á la delegación de Hacienda de esta provincia, D. Isidro Salvador, una instancia denunciando á la misma por haber dejado transcurrir el plazo legal sin satisfacer al Tesoro el impuesto de derecho reales correspondiente á expropiación forzosa de los términos que en la misma expresa.

Cuatrocientos supervivientes de la hecatombe de California refieren que el día 14 de enero se desencadenó en aquellas islas furiosa tempestad. Las aguas llegaron á 13 metros de altura, inundando todo el archipiélago. Los habitantes consternados buscaban refugio en las copas de los árboles; pero las aguas arrancaban de raíz los árboles. Han pe cido más de diez mil personas.

El ministro de Hacienda, Sr. Villaverde tiene en estudio la confección de los presupuestos para el año próximo. Según sus propósitos serán 114 millones de pesetas, los que deberán ingresar en las arcas del Tesoro, como «superavit» por todos los conceptos. De esta cantidad se destinarán 14 millones á satisfacer los pagarés de Cuba y lo restante para las diversas necesidades y gastos, entre otros para retirar de la circulación nueva clase de moneda.

Para atención de la caja encursal de depósitos, la Intervención de Hacienda pasa á la Tesorería para su señalamiento, un mandamiento de pago por valor de 1.164.09 pesetas.

La administración de la fábrica nacional de moneda y timbres participa á esta Delegación de Hacienda que con guía número 115 remite los recibos reclamados por la Administración de Contribuciones de esta provincia.

Se ha recibido en la delegación de Hacienda una circular de la Dirección general de contribuciones, disponiendo que para expedir cédulas á transeuntes se justifique la personalidad y demás condiciones necesarias.

Anteayer marchó de Madrid, en el sud-exprés, para Viena S. M. la reina, con motivo de haberse recibido graves noticias acerca de la enfermedad que padece en augusta madre, archiduquesa Isabel.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes:

Ababuj, 197 peseta; Cuevas de Cañart, 235, y Jorcas 183.

Interesa á los herniados

El día 20 de este mes estará en Teruel, hospedándose en la Fonda de Tarría, el Sr. Vidal, socio de la casa Vidal hermanos, de Barcelona, reputada casa dedicada á la curación radical de las HERNIAS (quebraduras), de la que tenemos las mejores noticias por las muchas y maravillosas curas obtenidas con su muy acreditado «Parche Antihermiario» y sus bien perfeccionados aparatos especiales NON-PLUS ULTRA, por lo que recomendamos á los herniados que sufran tan molesta enfermedad visiten á dicho señor, en la indicada fonda, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias.

Ayer se despacharon en la Tienda Económica las siguientes raciones: De sopa 70; de cocido, 38; de pan 78 y de vino 60. Para la carcel: de sopa, 42; de cocido, 8 y de pan, 00.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos, la cantidad de 462.03 pesetas.

PETICIÓN JUSTA

Existe en Austria una villa de tan escaso vecindario como antiquísima historia, la villa de Kirschstadt, en que las autoridades se hallan en verdadero apuro, difícil de remediar por cierto. Hállase situada en los confines de Galitzia, en un rincón del mundo como quien dice, apartada de toda vía férrea, de toda carretera de primer orden. Su mismo aislamiento contribuye á que el conflicto se agrave. El conflicto es éste:

Desde hace más de veinte años nacen en Kischstadt más mujeres que hombres.

La estadística más reciente dice que hay 633 muchachas casaderas y tan solo 267 mozos en disposición de acabar con las angustias y legítimos anhelos de las solteras. En rigor numérico, tocarían á cada soltero dos muchachas y treinta y siete centésimas.

Las 633 muchachas de Kischstadt, tienen motivo fundado para quejarse amargamente de la carestía de solteros que las aflige.

Para remediarla en lo posible se les ha ocurrido la idea de dirigir una petición al primer ministro, rogándole que, en tanto que no cambie tal estado de cosas, queden exentos de servicio militar los jóvenes que se casen á los veinte años.

En otros términos, desean que el matrimonio sea equiparado al servicio de las armas.

La petición quizá no es tan ex-

travagante como á primera vista parece.

El soldado, es, en suma, hombre que se prepara á guerrear; el marido es un hombre que guerrea de continuo.

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas,



displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.



¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

\$ 1.00

REGISTRO CIVIL

Matrimonios: Martín Polo García, con María Martín Martín, en la Merced.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:

Carneros, 15.
Ovejas, 2.
Cerdos, 2.
Terneros, 2.
Cabritos, 4.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	769.3
Temperatura en centígrados.	-16
Id máxima á la sombra.	16.8
Id mínima á cielo despejado.	-7.7
Km recorridos por el viento en 24 horas.	16.1
Presión máxima en Kg.	0.0
Lluvia en mm.	0.0

SERVICIO TELEGRÁFICO

Condenada á muerte

Madrid 14, 1

Ha terminado el juicio oral de la causa de Cecilia Aznar. El veredicto ha sido de culpabilidad siendo condenada á la última pena. El comisionista Garreta ha sido absuelto.

Cecilia al oír la sentencia, fué presa de un fuerte síncope que le repitió diversas veces.

Discurso elogiado

El resumen hecho por el presidente del tribunal en la vista de la causa de Cecilia, ha sido una obra notable por lo elocuente, metódico y brillante.

La prensa toda le dedica grandes elogios.

Mitin democrata

Hoy dará el Sr. Canalejas en Santander un mitin democrático. Hay en dicha ciudad gran entusiasmo por escuchar la palabra del elocuente orador y asistir á la reunión.

Conferencia desmentida

El Sr. Montero Ríos ha negado en absoluto haber tenido ninguna clase de conferencia con el presidente del Consejo de ministros Sr. Silvela.

Llegada de Maura

En el tren exprés que llegará á Madrid á las 11 de la mañana, se espera al ministro de Gobernación Sr. Maura.

Circular electoral

Por acuerdo del comité directivo de Madrid hoy se remitirá á provincias la circular del partido liberal dando instrucciones respecto á las próximas elecciones. Es un documento lacónico y sencillo que se dirige á los presidentes de los comités del partido.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA
A CARGO DE

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

Imprenta de Zorzo.

JARABE PAGLIANO

del Prof.

GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo di-
bujo, en azul co.este, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP.ª, Barcelona

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros

100 millones de pesetas de Capital
50 millones depositados

Administrador Depositario EL BANCO DE BILBAO

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO ha intentado el seguro
con MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

1. Seguros á prima fija para Capital fijo.
2. Seguros á prima fija con participación anual.
3. Mutualidad nacional á prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo;
Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1968);
SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal
y permanente. Accidentes ocasionados á terceros
por coches y tranvías.

Administrador General D. JOSÉ LUIS DE VILLARAZO, BILBAO

Delegado en esta provincia: D. MAXIMO MIGUEL

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
FAPICOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Depósito general: Mayre, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE
y ANTINEURASTENICO
(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la *curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia*, tonificando los *centros nerviosos* y el *corazón*, y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídase siempre *Elixir-Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

PASTILLAS BONALD

COLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS
Poliglicerofosfatada Bonald.—
Medicamento Antineurasténico y
antidiabético, Tonifica y nutre los
sistemas óseo, muscular y nervioso
y lleva á la sangre elementos para
enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada,
5 pesetas. Frasco del vino de
Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald
DE
(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)
Combate las enfermedades del pecho
Tuberculosis incipiente, Catarrros bron-
co-nenmónicos, laringo-faríngeos, infeccio-
nes gripales, palúdicas, etc., etc.
PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (an-
tes Gurguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASA

SAL DE ABONO Y KALINIT

ABONO FOSFATADO: ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la *Sociedad de Agri-
cultura de la casa.*

para tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOESING

de gran economía y resultados superiores

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasporno los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte:* Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasporno en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabaniilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasporno en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasporno en Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para San Pedro de Macoris, con trasporno en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasporno en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasporno en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasporno en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que ellos mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañía admite carga y expedir pasajes, para todo el mundo, servidos por líneas regulares.